

四旬期第三主日

如果你们不悔改，你们都要同样丧亡。

路13:1-9

正在那时，来了几个人把有关加里肋亚人的事，即彼拉多把她们的血，与他们的祭品掺和在一起的事，报告给耶稣。他回答说：“你们以为这些加里肋亚人，比其他所有的加里肋亚人更有罪，才遭此祸害吗？不是的。我告诉你们：如果你们不悔改，你们都要同样丧亡。或如史罗亚塔倒下，而压死的那十八个人，你们以为他们比耶路撒冷的其他一切居民罪债更大吗？不是的。我告诉你们：如果你们不悔改，你们都要同样丧亡。”

他讲了这个比喻说：“有一个人曾将一棵无花果树，栽在自己的葡萄园内。他来在树上找果子，但没有找到，便对园丁说：你看，我三年来在这棵无花果树上找果子，但没有找到，你砍掉它吧，为什么让它荒废土地？园丁回答说：主人，再容它这一年吧！待我在他周围掘土，加上粪；将来若结果子便算了；不然的话，你就把它砍了”。

在福音中，每当耶稣对人们行使自由的行动时，总是马上会有自由的敌人前来质问他，就如同今天的这个情况。我们一起来读读路加福音第十三章。

与此同时，他邀请向他报告的人应当反省些什么？耶稣说：“为什么你们不自己去判断是否正确呢？”耶稣想要解放人，他希望人成熟。

不成熟的宗教，总是让人们依赖权威的思想，依赖领袖的思想，总是无法辨别什么是好的，什么是坏的，他们一直需要有权威人给予意见。

但耶稣邀请他们运用自己的头脑进行判断。这在当时的宗教环境中是非常危险的。

看，事实上已经有人进行干预了。福音作者没有告诉我们是谁。来了几个人，给了耶稣一个很清楚的警告、威胁。那是关于加里肋亚人的事情...在耶稣时代，关于加里肋亚人不只是指来自加里肋亚地区的居民，也是指在那个时代中头脑狂热，暴动的革命分子，而这些人几乎都来自加里肋亚。还记得伽利略人犹大的事迹吗？在宗徒大事录中我们可以找到。

那么他们给耶稣报告说彼拉多把他们的血与他们的祭品掺和在一起事情。很显然这是一个警告、一个威胁。耶稣是加里肋亚人，事实上这些人是在对他说：“你要当心，因为在这里的加里肋亚人最终没有好

果子的。”

耶稣没有被威胁和恐吓吓到，相反进行了反击。耶稣对他们说：“你们以为这些加里肋亚人，比其他所有的加里肋亚人更有罪，才遭此祸害吗？不是的。我告诉你们：如果你们不悔改，你们都要同样丧亡。”他们威胁耶稣——因为他是加里肋亚人——对他说：“你小心点，因为在这里的加里肋亚人没有好果子”，相反耶稣通过反击对他们说：“如果你们不悔改你们会有同样的结果，也就是如果你们不改变你们生命的方向，你们同样没有好结果。”

如果在这里耶稣谈论了加里肋亚人，当下他正谈论的是耶路撒冷的居民，也就是与他谈话的人，耶稣接着说：“或如史罗亚塔倒下而压死的那十八个人，你们以为他们比耶路撒冷的其他一切居民罪债更大吗？不是的。我告诉你们：如果你们不悔改，你们都要同样丧亡”。所以耶稣之前谈论的是加里肋亚，现在谈论的却是耶路撒冷。对于受到的“加里肋亚人不会有好果子”的威胁，耶稣回答：“你们也要当心，如果你们不改变你们的生命方向你们也不会有好果子的”。之后，对于这些人和那些人看到的罪与惩罚之间的关系，他们认为这些不幸就是天主的惩罚，于是耶稣宣布天主对罪人的行动，不是破坏，而是生活。

与洗者若翰讲论的那个手拿斧头，已经放到树根上，凡不结好果子的都要砍到，投入火中的默西亚形象有很大的争议，有很大的距离。耶稣的天主一点也不是这样的。耶稣又说了这样一个比喻：“有一个人曾将一棵无花果树，栽在自己的葡萄园内。”这些树是以色列的象征。

“他来在树上找果子，但没有找到”。看，主人没有砍掉他，没有将他扔到火里去。他的行动是生活的，不是破活性的。他便对园丁说：“我三年来在这棵无花果上找果子，但没有找到，你砍掉它吧！”这是一个惯用的态度。

“为什么让它荒废土地？”看这个回答里包含了耶稣对罪人的全部行

动：园丁回答说：“主人，再容它这一年吧！待我在它周围掘土，加上粪；将来若结果子便算了；不然的话，你就把它砍了”。

所以耶稣的行动就是给这棵树松土，加上粪，等待一年，两年，三年，也就是一个足够长的时间为了让它生活。耶稣排除了罪与来自天主方面惩罚的任何关系。

天主是爱，正如耶稣在这部福音里所说的，他爱所有的人。就像太阳光照善人，也光照恶人。天主的爱也给予那些忘恩负义的人。因此在罪恶和不幸之间没有任何关系：天主不惩罚人而是宽恕人。